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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 1749/J der 
Abgeordneten Ing. Dietrich, Kolleginnen und Kollegen wie folgt: 

 
Fragen 1 bis 7: 
 

Die Bedarfsorientierte Mindestsicherung fällt in den ausschließlichen Wirkungsbereich der 
Länder, weshalb auch die Datenhoheit in diesem Bereich bei den Ländern liegt. Mangels 
Zuständigkeit stehen dem Sozialministerium daher keine aktuellen Daten zur Verfügung, die 
für die Beantwortung der vorliegenden Anfrage herangezogen werden könnten. 

Aus meiner Sicht muss in den kommenden Verhandlungen mit den Ländern zur Weiterent-
wicklung der Bedarfsorientierten Mindestsicherung die Verbesserung sowohl der Qualität als 
auch der Aktualität der Daten ein wichtiges Thema sein.  

Laut derzeit geltender Mindestsicherungs-Vereinbarung sind die Länder verpflichtet, bis spä-
testens 15. Juli jeden Jahres die in der Anlage der Vereinbarung festgelegten Daten des Vor-
jahres an Statistik Austria zu liefern. Die Jahresstatistik für das Jahr 2013, aus der die Bezie-
herInnenanzahl hervorgeht, wird daher erst im Herbst 2014 vorliegen. Eine Verpflichtung der 
Länder zur Übermittlung von monatlichen Daten, die einen aktuellen Stand abbilden, kennt 
die Vereinbarung nicht. 
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Laut der letzten verfügbaren BMS-Statistik gab es im Jahr 2012 insgesamt 221.341 Personen 
mit Leistungen aus der Bedarfsorientierten Mindestsicherung. bzw.  133.713 Bedarfsge-
meinschaften (= Haushalte, in denen BMS BezieherInnen leben, zB. Eltern mit Kindern). 

Da die Statistik-Anlage zur Mindestsicherungs-Vereinbarung keine Verpflichtung zur  Erhe-
bung nach dem Merkmal „Aufenthaltstitel“ enthält, liegt dem Sozialministerium kein ent-
sprechendes Datenmaterial vor. 

Die Fragen 1-7 wären daher an die zuständigen Länder zu richten. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

HBM Rudolf Hundstorfer 
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